

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Félsz évre 12 korona
Fél évre 6 korona
Negyed évre 3 korona
Egyes szám 16 fillér

POLITIKAI LAP.

Felolvas szerkesztő: * Szerkesztő:
OBLAT KAROLY. * **Dr. MÜLLER JÁNOS**

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal: **Zarandok u. 7.**
 Telefon-szám: 174.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Más hogyan van

Amerikával, nem tudom, de én bár-mikor, ha valami amerikai dologról hallottam, mindíg igen nagy respek-tusom volt, annyiban, hogy sohasem tudtam valami különös utóíz nélkül a szenzációs hírt bevenni. Ez az utóíz a bizalmatlanságnak, a kitü-nően megfabrikált üres frázisnak, — hogy úgy mondjam — a rafinált-összekomponált svindlerségnek volt az utóíze. Amerikai dolgok íránt a mi fajtánk sohasem volt bizalom-mal. És amilyen egyvezésűitek va-gyunk mi európaiak ebben, ép olyan egykáliberű urak azok odaát az Oceánon túl — a szemfényvesztés-ben.

Mister Wilson elnök sem tagadta meg magát. Az ő békeközvetítése — immáron tisztán látható, nem volt más, mint közösleges szemfényvesztés, a legtökéletesebb amerikai trükk, vagyis magyarul mondva: svindli. Hogy is képzelhetjük mi, jámbor európaiak, hogy az Amerikából jövő békeközvetítés igazán komoly, az emberiség megmentését és az örök békét óhajtó súllyal bíró, diplomáciai lépés. Ördögöt! Amerika az európai népek és különösen a mi áldott jó népünk véon milliárdos üzleteket csinált, viszont pedig a központi hatalmak majd minden haditénykedését kifogásolta, míg az angol pimaszkodásokat és embertelenségeket szótlanaul nézte és hallgatta el. És most, mert a mi őszinte békeajánlatunkat az ellenséges hadviselő felek vissza-utasították és olyan örült követelésekkel lépnek fel, amilyenekre egy fajára büszke, a legnagyobb áldozatokra és minden szenvedés elviselésére kész nemzet csakis ismét fegy-
verrel válaszolhat és a mi hűségés német szövetségeseinkkel együtt a legkiméletlenebb buvárhajóharcra szántuk el magunkat, azért legfő-képen, hogy a mindenki által őszin-tén kívánt békét gyorsabban hozzuk dűlőre — a „békeközvetítő” Amerika megszakitja velünk e miatt a diplo-máciai összeköttetést.

A semlegesek már kijelentették, hogy nem csatlakoznak Amerika fel-hívásához s ez már magában véve igen nagy súllyal, még pedig első-sorban is erkölcsi súllyal bír.

De minderről egy minden ízében hatalmas, magvas beszédben nyilatkozott a magyar képviselőházban gróf Tisza István miniszterelnök, aki híven beszámolva az előzmények-ről, a magyar nemzethez és a mo-narchiához illő méltósággal jelentette ki, hogy a mi lojális békeajánlatunk gúnyos visszutasítására csakis a legkérelhetetlenebb buvárhajóharc-zal válaszolhatunk.

Nagy és emberfeletti áldozatokat követel még tőlünk ez a háború.

De bizva bizzunk! A mi nagy, szent ügyünk igazságos! És erős hittel hisszük, hogy velünk lesz az Isten, aki mindeneket lát és majd mindenek fölött ítélni fog!

j. b.

Közig. biz. ülés a városnál.

Zombor szab. kir. város közigazgatási bizottsága rendes havi ülését f. hó 6-án tartotta meg jósásai dr. Purgly Sándor főispán elnökle alatt, a melyen a bizot-sági tagok szép számmal jelentek meg.

Dr. Daninger Ádám tiszti főorvos jelentést a közegészségügy állapotáról a következőkben adta elő:

Városunkban a közegészségügyi álla-pot e hó folyamán kielégítő volt. Vörheny előfordult 3 esetben, halálozás nélkül, al-hasi hagymáz előfordult 4 esetben, halálo-zás nélkül, roncsló toroklob előfordult 5 esetben, 2 halálozással.

Ezen betegségek tovaaterjedésének meg-gátolására a szükséges intézkedések meg-lettek téve.

A városi kórháznak a betegforgalma a következő volt: Fel lett véve a kórházba 64 beteg, előző hóról maradt 43, ápolás alatt volt összesen 107 beteg. Ezek közül a kórházból el lett bocsátva 52 beteg, meghalt 2, ápolás alatt maradt 53 beteg. A kórházba járó betegek száma 382. A városi szegényházban 86 egyén részestl városi eltartásban.

Az iskolába járó gyermekek egészsége kielégítő.

A népmozgalmi adatok kedvezőtlenek voltak, amennyiben 66 halálesettel szem-ben csak 44 volt a született gyermekek száma. Az elhalt egyének kora: 0—1 éves korig 10, 1—5 = 3, 5—20 = 6, 20—30 = 4, 30—40 = 4, 40—60 = 10, 60—80 = 21 és 80 éven túl 8 egyén.

Nevezetesebb halálokok a halottkém és a kezelőorvosok meghatározása szerint a következők:

I. Ragályos betegségben: roncsló to-roklob 2 esetben.

II. Természetes halálokok: veleszüle-tett gyengeség 6 esetben, rággörcsök 1, bélhurut 2, tüdőgyulladás 3, tüdőgümőkór 13, gutaütés 5, aggaszály 15 esetben. — Egyéb természetes halálokok 19 esetben. Különszak okozta halál nem volt.

Orvosrendőri szempontból meg lettek vizsgálva a helybeli piaci élelmi- és élve-zeti cikkek, továbbá a piaci és házakhoz hordott tej s ebből 2 alkalommal a tej — egyszer vívezés és egyszer lefőlés miatt — a budapesti központi vegyvizsgálati in-tézetbe lett felküldve vegyvizsgálat céljá-ból. A piaci paprikából szintén 2 ízben történt elkobzás és ezekből szintén minta lett felküldve a vegyvizsgálati intézetbe, mert festésre volt a paprika gyanus.

Egyará fűszerkereskedés és keresma-helyiség képezte továbbá a vizsgálat tár-gyát, kielégítő eredménnyel.

A székvizgyárak vizsgálata azt mutatta, hogy úgy közegészségügyi, mint bizton-sági szempontból a belügyminiszteri ren-deletben előirt követelményeknek eleget tettek.

Orvosrendőri szempontból meg lettek vizsgálva a helybeli kéjtelepek, amely al-kalommal 5 leány nemi betegsége miatt a helybeli kórházba lett utasítva.

Házasságra kelt párok száma a mult hónapban 1 volt.

Végre intézkedtem, hogy a városi jég-vermek meg legyenek töltve jéggel

Fodor Mihály kir. tanácsos, pénzügy-igazgató január havi jelentését a következőkben adta elő: Egyenes adókbán befolyt 33246-50 kor., haddíjban 80 kor., bélyeg-és jogilletékben 18236-97 kor., fogyasztási-és italdobban 7500 kor., tanítói nyugdíjban 1401-07 kor., országos betegápolási pó-tadobban 1905-78 korona. Adófizetési halasz-tás 1 esetben fordult elő.

Sok gyakorlati dolgot

vált ki a háború. Ilyen az a gondolat is, amit a praktikus érzékkel megáldott német nemzet kíván megvalósítani a túlterhelt vasuti forgalom korlátozására.

Hát kell is tenni valamit, mert szinte utazási láz lepte meg a közönséget, amely kárára van a forgalom biztosításának és terhére a közlekedési eszközöknek.

Nyilvánvaló, hogy nagyon sokan minden komolyabb ok nélkül útra kelnek és a legkisebb gondolat, a legenyhébb elhatározás elég ahhoz, hogy a kéznél levő vasutat igénybe vegye a sok utas, — nem törődve éppenséggel azzal, hogy órákat kell várni az elindulásra, napokat elöltetni az úton és halálra fájni a fűtőfén, lég-huzamos, ősiségből előkerült bunkákbán.

Nap-nap után szemtanuja lehet a figyelő annak, hogy milyen megvándorlás követi nálunk is a vonatok beérkezését. Főleg asszonyok, leányok utaznak nagy felkészültséggel és bizonyossá lehet venni, hogy ezeknek jó nagy része otthon is maradhathatna. Csak a pénzhiány és az utazási dívat viszi őket a vidékre.

Nos hát az ilyen céltalan, vagy nagyon is csekély indokolással megkövethető vasutijárat fogja a német megáldozni és szűkebb körökre vonni anélkül a vasuti forgalomban mélyreható változások állnak majd be. Szigorítani akarják ugyanis a magánforgalmat, amelyet a legnagyobb kezetek szorítanak. A tervek szerint az utas köteles bejelenteni utjának végős és elhalaszthatatlan célját és ha ezt igazolja, csak akkor adják meg neki az utazási engedélyt. A rendelkezés különböző az a célja, hogy a szórakozásból teret utazásokat meggátolja. Az áruforgalmat is korlátozni akarják, hogy bizonyos körökben belül a hadviselés érdekében szolgáló csekély forgalmának lebonyolítását elősegítsék.

Ezt az okos rendelkezést átvethetnők a németektől. Mert ha kölszer idejében lehet követelni igazolványt az utasoktól, éppen úgy lehetne most is, amikor szinte életveszélyes tolongással jár a vasutakra való felkapaszkodás.

És ma nemcsak a harmadik osztály fülkéi tömődtek, de heging módjára utaznak a többi osztályokban is és boldog, aki csak a folyosón is tűrhető férőhelyet lel. Ám ha sorra vattának a sok utast, bizonylan szép száma volna azoknak, akik csekély, léha okok miatt vettek magukra az utazás nehéz bilincseit.

Ha az emberek nem tudják kézzel utazási alkalmukat, ám álljon elő az államhatalom, és találjon módot arra, hogy a helyes mederbe tereltesse.

A vitelűjének emelése alig fog gátat vetni a fölös utazásoknak, de ha ez igazolvány szerzéséhez lesz kötvé, úgy sokan meggondolják magukat, még mielőtt útra kelnének.

A Török Vörös Félhold képeslevező lapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház).

HIREK Apró irásokok.

Az árdrágitók ellen úgynevezett „szigorú” törvényeket hoztak. Más kérdés, hogy e törvényeket kik találják szigorúnak: azok e, akik megcsinálták, vagy azok-e akikre alkalmazzák? A gyakorlat eddig azt bizonyítja, hogy az árdrágitók nem respektálják e törvények szigorúságát, tehát a törvény nem szigorú. Miért csinálták akkor? Azért, mert drágaság van, legyen törvény is az árdrágitók ellen és hogy az árdrágitók még jobban kihasználhassák a szegény népet, mert hát van törvény, van mit kijátszani.

A brassói polgármester se nem törvényhozó, se nem kiabálta tele az országot, hogy az árdrágitók az élelmiszerhiányra való tekintettel eleve en meg lesznek süttve, se nem belső titkos tanácsos, akiknek a „belsője” tényleg olyan titkos: a brassói polgármester egyszerű hivatalnok, akinek tejét nem a vármegye rángatja poráron s ami még ennél is sokkal fontosabb, akinek a fejében nem a requirálás elől eldugott kukorica, hanem ész van! Ő is belátta, hogy mióta törvény van az árdrágitás ellen, az úrsorások még jobban szípolozzák az enni és élni akaró polgárságot, kiadta tehát a rendeletet, hogy a kik árdrágitásért a bíróság elé kerülnek, nemcsak hogy meg lesznek büntetve, de átiratot fog intézni a katonai parancsnoksághoz is és beajánlja a jómadarakat, mint akik a polgárságra nézve veszélyes elemek s kérni fogja az illetők katonai szolgálatra való behívását.

Ugyebár ez nem fontoskodva megcsinált törvény, az egy józan gondolkodású polgármester eszméje. Bárki meglátja, a brassói polgármester mászere az árdrágitók elleni küzdelemben száz perccenttel több eredménnyel fog járni, mint a szigorúnak feltűnt paragrafusok. Mert az árdrágitó nem azért felmentett is egyezményben, mert olyan nagyon vágott hósi babérokra, nem, nekik többé van, sem hogy ilyen olcsó dicsőségre pályázzanak.

A. J.

*** Kiténtetett érseki helynök.** A király Kleiner Lajos választott dalmi püspöknek, kalocsai székesegyházi nagyprépostnak (érseki helynöknek) hosszú éveken át az egyházi pályán teljesített hasznos szolgálatát elismerésül a másodosztályú vaskorona-rendet díjmentesen adományozta. — A kiténtetett érseki helynököt szoros rokoni kötelék fűzi Kleiner Lajoshoz, Zombor város polgármesteréhez.

*** Jótékonyozású előadást** rendeztünk február 17-én, 18-án és 19-én az iskolának intézete saját dísztermében, a sebesült katonák karácsonyának utólagos fedezésére. Színe kerül: Czukoréknál zsúr van. Humoreszk. — Amit az éjszaka beszél. Daljáték két felvonásban. A színjáték után zongoradarabok lesznek előadva. Helyárak: I. hely 3 korona, II. hely 2 korona. Kezdeté este 7 órakor. Jegyek előre válthatók az intézetben, vagy az elárúsító leánykásnál.

*** Nemeslelkű adomány.** Szondy Mátyas nyug. táblabíró 500 koronát szolgáltattott át a róm. kath. tantestületnek azon célból, hogy ennek kamataiból az évekint tartandó gyermekmajálison jó

magaviseletű, szegény gyermekek megvendégeltessenek. — A tantestület jegyzőkönyvi köszönetet mondott a nemeslelkű adományozónak.

*** Nagy kabaré.** A zombori városi Vöröskereszt Egyesület 1917. évi február hó 17-én és 18-án a városi színházban nagy kabarét rendez. Mindkét este teljesen új műsor lesz. A nagy gondallal és izléssel összeállított műsor általános feltűnést keltet. „Friczike” Sudermann Hermann I. felvonásos kis drámája tökéletes előadásban fog színe kerülni. Karinty Frigyes és Gábor Andor legújabb tréfi és komédiái harsogó kacagást fognak kiváltani. Neumann Richárd és Schüller Ernő zongoraművészek fellépése a zenefőrt közönségnek szerez igazán műélvezetet. Magánjelenetek, kuplék, bakanóták és parkettáncok teszik tökéletessé a műsört. A kabaré iránt szokatlanul nagy érdeklődés mutatkozik, úgy hogy a jegyek mindkét estére már napokkal az előadás előtt el fognak kelni. A helyárak a rendező színházi helyárak az előadás mindkét este pontosan 8 órakor veszi kezdetét. Jegyek előre válthatók özv. Henningsné dohánytöredékjében és a városi Vöröskereszt Köriház irodájában.

*** Egyházmegyei hír.** Az érseki hatóság Drodicz Lászlót kápláni minőségben Adáról Bazdánba helyezték át.

*** Nagy korcsolyaverseny.** A Zombori Sportegylet 1917. évi február hó 11-én az egyleti jégpályán korcsolyaversenyt rendez. Versenyszámok: I. Műkorcsolyázás középszkolai tanulók számára: 3 kötelező ábra: 1. zár, 2. hármas, 3. nyolcas és 3 szabadon választott ábra: 2-szer, felütnék számára: 3 kötelező ábra: 1. kadettugrás, 2. nyolcas, 3. dupla hármas. II. Párosverseny: 1. felütnék számára: Táncmozdulat, ivelés és angyal. III. Jégkirálynő választás szavazólapok utján. Jegy szavazólap ára: 20 fillér. A szavazásból befolyt tiszta jövedelem, a zombori állami gimnázium harctéren eseltet növekedésének emléktáblájára fog fordíthatni. A verseny kezdete délután pont 4 órakor. Nevezési díj 1 korona. A belépőjegyek díja: bérletjegyek után 30 fillér, felütnék 50 fillér, a napi jegy 1 korona. A Sportegylet vezetősége, Jolánkai Vilmos alelnökkel az élén, mindent elkövet, hogy úgy a sportolók, mint a sportkedvelő közönség a legkellemesebb szórakozásban részesüljenek. Tekintve az igazán nemes és — méltán mondhatjuk — a legnagyobb elismerést érdemlő célt, e helyen is felhívjuk Zombor város t. közönségének figyelmét és hisszük, hogy a versenyen tömegesen fog megjelenni. Hiszen a mi drága fiaink emlékének áldozunk ez alkalommal.

*** Halálozás.** Lánckor Antal, a vármegyei négyes nyugalomba vonult érdemes másodfőjegyzője január 24-én rövid szenvedés után elhunyt Zomborban 69 éves korában. Az elhunyt Kulán kezdte pályáját 1878-ban mint postaküldő, évek során és önszorgalmából a vármegye vezető állásába jutott, ahol erénytelen szorgalmával és munkabírással maradványt érdemeket szerzett. Az elhunytak egyetlen gyermeke, Gever Péterné, édesatyja tetemét Cservenkára vitette és ott február 1-én a családi sírboltban örök nyugalomra helyezték.

*** Szele Róbert dr. jubileuma.** A szegedi tankerület igazgatói és tanárai dr. Szele Róbert tankerületi főigazgatói jubileumát vasárnap délelőtt 10 órakor a szegedi városi főgimnázium dísztermében, a háborús viszonyok miatt, csak intím körben ünnepelték meg. A vidéki iskolákat nézve számban képviselő igazgatókat és tanárokat, akik között a zombori főgimnázium igazgatója Dr. Major Károly és Rác Soma tanár is megjelent, Homor

István szegedi állami főreáliskolai igazgató üdvözölte és előadta, hogy a főigazgató érdemeinek elismerésül, nevének megörökítésére a szegedi tankerület iskolái 4000 koronás alapítványt gyűjtöttek, amelyek kamatait évenként a tankerület más-más iskolájának tanulója fogja kapni. Miután küldöttség ment a jubiléusért és Szele Róbert dr. a teremben megjelent, Horner István igazgató beszédében üdvözölte: Ezután a tankerület középiskoláinak igazgatói átnyújtották az iskolák üdvözlő iratait, amelyeket az ünnepelt meghatoltan vett át és meleg szavakkal köszöntötte meg a tankerület igazgatóinak és tanári karának lelkes ünnepelését.

* **Függetlenségnek a városnak.** A Haditermény Zombor szab. kir. városnak függetlenségét 6 K Co filléres árban eb Budapest. Mint hogy a szállás és eladási jutalékkal együtt csak 8 koronáért lehetne árusítani, ez az ár pedig drága, aligha fogják a függetlenségébe venni.

* **Hősi halál.** Walient Jánosról, aki 1915. okt. 26-31-ike között St. Martinónal eseti, családja most a következő gyászjelentést bocsájította ki: Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy testvérünk, sógorunk, illetve unokaöccsünk Walient János m. kir. államvasúti gépgyári hivatalnok, egyéves önkéntes tizedes a cs. és kir. 82 ik gyalogezredben az 1915. évi október hó 26. és 31-ike között az elasz harcúterén St. Martinónál a királyért és hazáért 24 éves korában hősi halált halt. Felejtethetlen halottnak lelkiüdvéért 1917. évi február hó 12-ik napján délelőtt 3 és fél órakor a zombori róm. kath. plébániatemplomban gyászistentiszteletet tartunk. Legyen nekéd könnyű az idegen föld, melyben örök álmod alszol.

* **A 105-ös tábori posta dala.** Kún József Jenő 23-as tart. hadnaggy kiváló szerkesztése alatt megjelenő Képes Hadiújság írja a következőket: Tesse Frigyes és Tesse Konstantin 23. gy. e béli hadnaggyok 1909-ben Sarajevóban állomásoztak. A gyormegyei Nagycsés faluból egy nőrokonuk ide címzett nekik egy képeslevelezőlapot a mondott évben. Ez a levelezőlap, amint a postabélyegző hűségesen tanúsítja, el is ment Nagycsés faluból 1909 május hó 3-án. Azóta azonban bolyong. Kitért a háború is, de a két címzett még mindig nem kapta meg a levelezőlapot. A két hadnaggy azóta végig küzdött nehéz csatákat, már századosokká léptek elő és az idén, 1917-ik év januárjában a 105-ös tábori posta meghozta nekik a 8 év óta bolyongó levelezőlapot. És mégis panaszokodnak a tábori posták ellen, amelyek még a béke postájának tevélygésit is jóváteszik.

* **Katonaotthonok a bácskai bakák részére.** A 32. hadosztály új parancsnoka Bekic vezérőrnagy a 30 hónap óta küzdő és nélkülöző bakák részére a front mögött közvetlen közelségben öt katonaothont állított fel, melyeknek az a hivatásuk, hogy a háború folytán családjuktól elszakadt katonáknak új kedves, második otthon nyújtsanak. Minden katonaothon két 150-150 embert befogadó barakkból áll, melyek egyikében meleg ételket, italokat szolgáltatnak ki, azonkívül grammofonok, biliárdok, sakk, dominó, kártya és egyéb társasjátékok az ott időző katonák szórakoztatásáról gondoskodnak. A másik barakkban könyvtár, a kiegészítő kerületek összes helységeinek újságjai, a fővárosi sajtó napiorgánumai és élelapon katonáink szellemi szükségletét fogják kielégíteni. A barakkok befürölt hazai képekkel, kedves felirásokkal bakanóttákkal, továbbá fronton küzdő festőművészek festményeivel és fronton lévő asztalok, műiparosok által készített berendezési tárgyakkal lesznek díszítve, úgy, hogy ezen barakkokban minden katona kedélyállá-

potá, hangulata és harcikedve fokozást és friss erőt fog meríteni. A barakkokban az ott időző katonák levélpapírost, tábori-levelezőlapokat és írószereket díjlanul kapnak. Ezen otthonokban hetenkint katonazenehangversenyek, műkedvelő és műtatványos előadások, valamint a tervezett tábori vándormozsi előadásai is nagyban hozzá fognak járulni a mi sokat szenvedett katonáink lelkiállapotának hathatós fokozására. Kívánatos volna, hogy ezen fontos katonai intézményt mindenki a legmesszebbmenő módon támogassa. Könyvek, újságok, grammofonlemezok, sakk, dominó, kártya és társasjátékok, képek stb. beküldése által hazafias gondolkozású társadalmunk számos katoná felkébe derült, jövedvet csempészne.

* **Katona diákok vizsgái februárban.** Jankovich Béla dr. kultuszminiszter most kibocsájított rendelete szerint 1899. évfolyamu, a tanítóképzőintézet első és második osztályát látogató növendékek bevonulással előtt egy héttel, vizsgálatával nélkül, kapják meg osztálybizonyítványukat; a harmadik és negyedik osztálybéli, 1899-ben született katonanövendékek pedig egy hónapi külön tanfolyamon vesznek részt. A tanfolyam február elsején kezdődik; elvégzése után a növendékek osztályvizsgálatot vesznek. A negyedik osztálybelieket, ha az osztályvizsgát sikeresen megállják, befejező képesítő vizsgálatra bocsájítják. Ezeket a vizsgálatokat február 28-ig be kell fejezni. — Hasonló intézkedés történt a többi középiskolákra nézve is.

* **A tízenyolc évesek önkéntességi joga.** A honvédelmi miniszter egyetértőleg a hadügyminiszterrel az 1899-ben született és a fegyveres néplökélesi szolgálatra kötelezett hadkötelesek egy éves tényleges szolgálata tekintetében elrendelte, hogy azok az egyéves önkéntesi kedvezmény magadása iránti kérvényüket csak a Lemutatószemlén történt besorozásuk után az illetékes had-, illetve honvédkiegészítő parancsnokságnál nyújthatják be. Azok, akik nem a közzéai illetőségük megfelelő közös- vagy honvédelmi egységhez kívánnak önként belépni, atól a csapatostól, amelynél szolgálni szándékoznak felvételi engedélyt kérnek és besoroztatásuk végett a had-, illetve a honvédkiegészítőnél a bevonulási hatánap előtt jelentkezni tartoznak. A tüzéséghez belépni ohajtozókat a tulajdoni beszerzésére nem kötelezik. A vasúti egységhez, a gépkocsizó csapatokhoz, a vonatsapathoz és az egészségügyi csapatokhoz egyéves önkéntest nem vesznek fel.

* **A tavaszi offenzíve és a muniozió.** Új fordulat előtt áll a világháború. A központi hatalmak által bejelentett szigorú tengerelutazó háború, az entente tavaszi nagy és talán utolsó offen-

zívája a világháború utolsó stádiumát, végső döntését érli meg talán. A döntő napok elkövetkezését végsőig feszült izgalommal lesi mindenki és bizonyára minden olyan ember a front mögött, akinek lelkében nem az az érzés, az a vágy lépne most fel, hogy az ő csekély tehetőségével és rendelkezésére álló eszközökkel ne a honvédelem ügyét szolgálja. Ki tudja, talán most van rá az utolsó alkalom, a mikor a világtörténelem legutolsó összecsapása következik, amikor a hadseregnek annyi municiozóra van szüksége, mint eddig sohasem. Itt az ideje tehát, hogy mindenki aki még eddig nem tett eleget hazafias kötelességének és nem szolgáltatotta be fémkészletét, már a rekvirálás előrehaladott stádiuma miatt is beszoigaltassa azt, mert ezután nem csak a kihágás és elkobzás következik, hanem a hadvezetőben legszigorubb utasítása következtében súlyos kellemetlenségekkel lesz kapcsolatos a fémek be nem szolgáltatása. Mindenki igyekezzen méltó lenni tehát a nagy időkhöz és a nagy erőfeszítéshez, melynek napjában élünk, küzdünk és szolgáltassa be mielőbb fémkészletét a honvédelem céljaira.

Nemzetközi

Halottszállítási Iroda

BUDAPEST, VI.,
Andrássy-út 11.

Telefon 167-30.

Exhumál gyorsan és olcsón.

Minden felvilágosítást készséggel ad.

* **A mezőgazdasági munkások biztosítása.** A hivatalos lap a kormány rendeletét közli, a mellyel a mezőgazdasági munkák biztosítása érdekében a tavaly kiadott rendelet érvényét a folyó év gazdasági munkálataira fentartja.

Segítsük a hadbavonultak családjait és az elesettek hozzátartozóit!

Eladó birtok.

Baranya megye, pécsváradi járás, Maráza község határában lévő 168 hold (1000 □-öl) szántóföld
12 „ „ „
180 holdból álló Legler-puszta, szabad kézből eladó. A birtok egy tagban van, emeletes lakóház és szükséges melléképületekkel. Jelenteg saját kezelésben van. 1906-ban tulajdonosnál. Legler Péter Maráza pusztá, u. p. Püspöklak.

Nyilatkozat.

Alulírott cég kötelezőleg kijelenti, hogy a mai naptól kezdve viszontelárusítóknak a következő árak szerint ad el gyújtót:
Semleges svéd 100 dobozonként á K 3:10
Kénes hüvelyben 100 hüvelyenként á K 4:25
Rózsaszalon 100 hüvelyenként á K 4:25
és veivőt kötelezi a következő detailárak betartására:

semleges svéd dobozonként 4 fillér,
kénes gyújtó hüvelyenként 5 fillér,
rózsaszalon hüvelyenként 5 fillér.

Alulírott cég kötelezi magát arra is, hogy azon vevőket, akik ezen detailárakat téllépik nem szolgálja ki.

Weidinger S. és Sz.
nagykeres. cég.

NYILTÉR *)

Kitünően megvéd a

*) Ezen rovat alatt közlötteket nem vállal felelősséget a Szerk.



*Egyáltalán hajjaid drága
Hamar PALMA védőt rajja*

Philipp Lipót

BUDAPEST
KIRÁLY-UTCA 78. SZÁM.

Ajánlom előnyösen: **nyers-, kenő-, henger-, motor-, hajtó- és égő olajokat, petroleumot, benzint, bensolt, manillát, raffiát, rézgalicot, mindennemű műszaki és gazdasági cikkeket.**

Szükséglete beszerzése előtt sziveskedjen cégemet ajánlattételre felhívni.

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Kivaló tisztelettel

Philipp Lipót.

Ház eladás.

Juhász-utca 7. számú ház, 3 utcai szoba, mellékhelyiségekkel, két nagy rak-tárral és **sórudával** együtt szabadkéz-ből eladó.

Bővebbet ugyanott a házban.

Fényképnyújtásokat

squarellek, tüss- és olajképeket legelőnyösebben szállítunk. Árjgyzők ingyen. Képviseleket alkalmazunk.

R A F A E L

aró' épfestészeti műintézet és labororium
Budapest VII., Rákóczi ut 24 - Telefon
József 28 65.

Ruggyanta bélyegzőket,

rézpecsénymódt, felirati táblákat, dombornyomású vignettákat, névjegyeket és levélpapírokat a legjobb kivitelben és jutányos áron készít

Geduldiger Hugó

raggyanta-bélyegző és vignetta-győr
Budapest, VI., Váci körút 17. sz.

Magánjáró gőzgépeket

Kompond és stabil gőzgép ket
Gőze építő garnitúrákat
Magánjáró lokomobilokat
Célgőze trónnyeket
Esztergapadokat
Hör-fűtőket
Elevátorokat
Ajtórokat
Gőzkeleket és
Gőzmozdolókat

Javítatlan állapotban vásárolnak készpénz/letés ellenében

Friedrich Testvérek
GÉPGYÁRA TEMESVÁR

VISZKETECSÉGET

szűt, sémőzt legbiztosabban elmulasztja a **BARNA ZSIR** kis tégely K 1:60, nagy tégely K 3, családi adag K 9, utasítással rendelhető: **Dr. Fiesch E.** „Korona” gyógytárából, Győr.

Dr. Palócz

k. egészségügyi tanár, v. kórházi
szpecialista orvos

Budapest, IV., Király-körút 2. sz.
sok évi ériási specialis praxis folytán teljes biztossággal, felismeri és higgyítja úgy férfiaknál, mint nőknél a titkos- és nemü betegségeket, valamint az azokból származó összes bajokat. Rendelhető hetköznapokon d. e. 10-12-ig, d. u. 3-5-ig. Ha személyesen lehetetlen volna megjelenni, válasszékéges levélre szivesen ad díjtalan felvilágosítást afelel, hogy otthoni kurával hogyan szabadulhat meg gyökéren a bajától.

Pezsgődugót

használt, azonban nem töröttet, veszek bármily mennyiségben, előzetes tudakozódás nélkül, utánvétellel, darabját 20 fill., úgyszintén használt palaczkdugó kgr. 4 korona.

Veszek új dugót is, de csak minta beküldése esetén.

Robicsek Adolf
parafadugógyár.

BUDAPEST, Nefeljits-utca 15. szám.

Ügyes gazda

a mezőgazdaság minden ágában teljesen isztas anigorú.

keresetetik egy nagyobb

gazdasághoz miselőbbi belépésre.

Több erdőkerülő is felvételtek.

Kérvények intézendők

Centralverwaltung der. Gräfl. Kuenischen Herrschaft in Nustár (Stavonien.)

Egyetlen szappanpótlék a

„DOB”-jegyű Kaolin-szappan

mely illatos, habzó, száraz, sima, 50 kg-os láda 250 drb **50 korona** excl. csomagolás helyi Budapest. Megrendelésnél ládanként 15 korona előleg okveden beküldendő Mintát nem küldünk! Kipróbálásra és népszerűsítésre 5 kilogrammos postacsomagok állanak rendelkezésre 10 korona előleges beküldése ellenében, beleértve a láda és postadíj is.

Előleg nélküli ládarendeléseket és utánvételeket, postacsomag megrendeléseket nem teljesítünk.

Dar d o c z és Társa, Budapest
V., Balaton-u. 12.

;; Egyedárusítók és képviselők kerestetnek. ;;

10 láda vételénél 10% áruarabatt!

„Hungária“-fürdő ZOMBOR.

Gőzfürdő:

Uraknak: naponta reggel 6-tól d. u. 1-ig, szombaton egész nap.

Hölgyeknek: hétfőn, szerdán, pénteken mindig d. u. fél 2 órától 6-ig.

Kitünő masször és elsőrendű tyukszemvágó a fürdőben.

A kádfürdőket hölgyek és urak minden nap vasárnap délután kivételével használhatják. A meleg vízmedence naponta kétszer kimosva és állandóan friss víz.

Biebert János
bérlo.